

李娟：以爱育爱 静待花开
爱学生，爱课堂，爱班级，爱学校，用平凡朴实的“心”，谱写一首“爱”的赞歌。

——题记

倾心教育 乐于奉献

在砀山县师范附属小学有这样一句流行语：最匆忙的背影，莫过李老师的。的确，李娟很忙，不停地楼上楼下跑，脚底生风，源于她事无巨细、认真负责。备课上课、听课评课、辅导学生、组织教研……同事们问她：“你不累吗？”她笑着说：“干一行就要爱一行嘛，怕苦怕累怎能行呢？”正是出于对教育事业的赤诚和热爱，李娟将爱心献给了孩子，用汗水播种着希望，用赤诚浇灌着教坛，教育的方田里，处处留下她一串串坚实的脚步。

她所带班级班风正，学风浓，教学质量名列前茅，赢得领导、同事的一致好评，得到学生、家长、社会的广泛认可，多次被评为校“优秀班集体”。她自己先后被评为宿州市第三届“教坛新星”、宿州市第二届、第三届“骨干教师”“全市优秀辅导员”“全市优秀教师”；2018年被评为“宿州市第四届学科带头人”，2021年被认定为“宿州市第五届学科带头人”“宿州市优秀辅导员”；2021年因业务能力突出，被推选为砀山县妇女第七次代表大会代表和砀山县科学技术协会第六次代表大会代表，并被评为县“三八”红旗手。2021年被评为第三届“安徽最美教师”，2022年被评为砀山县“优秀班主任”。

以心育心 爱生如子

教育是爱的事业。李娟作为班主任始终以一腔真情，一颗爱心，浇灌学子，静待花开。她所在的学校位于城乡结合部，班里的寄宿生、留守未成年人较多，还有几个单亲家庭的孩子。这些孩子由于缺少家庭的关爱和温暖，或多或少都存在一些心理问题，表现为自卑、自闭、孤僻等特征。要想走进他们的心灵，满足他们的需求，确实是一件非常困难的事情。而李娟迎难而上，倾注更多的精力关注这部分学生，给予他们特别的爱护。

有一次，她为一个跟着爷爷生活的女孩子梳了一个漂亮的小辫，还专门为她准备了头花，女孩子开心极了。放学时，她塞给李老师一张小纸条：“你要是我妈妈，多好！”第二天，李老师给了她一张小纸条：“你就把我当成你妈妈吧！你要喜欢，我天天给你梳头。”从那以后，这个孩子总喜欢黏在李老师身边，就如李老师的小女儿。李老师用真挚的爱让这些缺少家庭关爱的孩子感受到了妈妈般的温暖，不知不觉中，与孩子们建立了不是母子胜似母子的感情，他们觉得自己不再孤单。李娟老师后来说到这件事时仍然有一种说不出的亲切和欣慰。

类似这样的例子不胜枚举。这就是真诚的爱护与关注给孩子们带来的改变，老师的“用心”得到了可喜的回报。所以有这样一句教育名言：一个好教师意味着什么？首先意味着他热爱孩子！

育人为本 德育为先

“种树者必培其根，种德者必养其心。”李娟在传授学生知识的同时，牢固树立“育人为本，德育为先”的教育理念，努力做好学生的思想道德教育工作，使学生不仅要成才，更要先成人。她时刻注意自身的形象，事事从自身做起，从小事做起，时时处处为学生做出榜样。

每一次的班会课，李娟都结合学生的客观实际，选择具有针对性的、能让学生感兴趣的、适应学生心理发展特点的主题。发挥学生的主体作用，灵活多样地开展主题班会。校园内外的结合，生生、师生之间的互动，寓思想教育于生动活泼的形式之中，从而提高学生参与的兴趣。

她还善于利用各种主题活动，组织各类实践活动。通过课内外实践活动，加强了对学生思想品质的教育，培养了学生积极进取、乐观向上的精神。例如，每年三月份“学雷锋月”，组织学生“读雷锋日记”“讲雷锋故事”“争做好人好事”等；清明节，布置学生了解革命先烈的英勇事迹，继承革命遗志，弘扬革命精神……

2022年，班里学生胡森、许妙晗同学荣获宿州市“学雷锋做先锋 争做新时代好队员”优秀实践队员称号。学生庄雨欣、朱乘瑶、许妙晗等同学分别获“宿州市优秀少先队员”，谭子恒、薛昊宇被评为县“优秀少先队员”，多名学生被评为校“文明好少年”“三好学生”，所带的班级多次被评为“优秀班集体”。

且教且研 勇于担当

做一个有“魅力”的班主任，让学生喜欢数学是李娟的教学追求。校园、办公室、课堂上，随处可见她与学生在一起的身影，聊天、唱歌、讲故事、教学生跳舞……

指导学生预习、阅读数学绘本，录制说题小视频，利用思维导图梳理知识，错题本建立……一些优秀作品通过她的微信公众号——“数学李的快乐课堂”进行推送，受到学生、家长的广泛关注与好评。

2020~2023年疫情期间，为了响应教育部门提出的“停课不停学，学习不延期”的号召，她

积极承担安徽省网课录制任务。期间，老母亲突发疾病，住院治疗，但她依然克服种种困难，在照顾好老母亲的同时，优质地完成课程录制，受到学生和家的一致好评。2021年、2022年她又接受了安徽省线上教学录制任务，承担了宿州市“空中课堂”网络直播课程，为抗击疫情尽一份教书育人的责任。

专业上孜孜不倦的追求，让李娟收获颇丰。她多次执教县、市级示范观摩课，并获得好评。在“一师一优课，一课一名师”活动中，所执教的课例分别获部级、省级、市级奖项。为了更好地促进课堂教学，她把信息化手段和学科教学深度融合，设计的微课在安徽省第一届、第二届微课大赛中均获得一等奖。

辐射引领 助力成长

“一枝独秀不是春，百花齐放春满园。”作为有经验的班主任，李娟在自己成长的同时，还积极承担培养年轻班主任的工作，带领大家一起学习、研究、共同成长，发挥示范引领辐射作用。2008年至今，李娟被县师训办和进修学校聘为砀山县中小学教师继续教育培训团队专家成员，每年对全县小学数学教师进行业务培训、班主任培训。她还多次参加“国培计划，送教下乡”活动，到泗县、埇桥等县区开展教育培训，多次担任继续教育网上培训学习的管理员和优秀讲师，2018年被宿州埇桥、泗县聘为国培优质课县级评委。

在学校，她与高悦、王雪勤等多位年轻班主任结成师徒对子，手把手地教“徒弟”怎样制定班规，如何训练课堂常规，关注学生和课堂，与学生和家交流的技巧……

在她的带领下，一批年轻班主任迅速成长起来，李晓宁、李平丽等几位年轻教师分别获市、县、校级“优秀辅导员”“优秀班主任”“优秀教师”等荣誉称号。

“三寸粉笔，三尺讲台系国运；一颗丹心，一生秉烛铸民魂。”习总书记的谆谆教诲，时刻回响在她的脑海里。为了每一个学生的发展，为了心爱的教育事业，李娟正在将“爱”根植在教育的沃土中，静待“为党育人、为国育才”的繁花盛开在无垠的教育方田。

李娟和学生在一起

胡国良：科创路上的追“光”者

□唐怀琳

2023年2月，合肥市隆岗小学的课后服务选课平台正式上线，细心的家和学生发现本学期多了许多科技类的课程，机器人、创客、无人机、创意编程，学生们兴奋异常，报名踊跃，而带来这些课程的就是该校的科技辅导员胡国良。为什么胡国良会带来这些课程？这与10年前的一次邂逅密不可分……

2012年一次偶然的机会，胡国良参加了瑶海区组织的科技辅导员培训，听着前辈们讲述和孩子们一起拼搏的科创故事，看着孩子们在科创赛场自信灿烂的照片，感受着瑶海浓浓的科创氛围，一颗从事青少年科技创新辅导的种子在他心里深深埋下。在接下来的教学工作中这颗种子生根、发芽、开花、结果，经过十年如一日的坚持与耕耘，当年科创的种子如今已长成参天大树，累累硕果挂满枝头。

胡国良带领学生获得全国青少年创意大赛一等奖、全国青少年创客大赛一等奖、全国青少年机器人大赛一等奖、全国科学调查体验活动一等奖、全国青少年科学微电影优秀作品奖……

这些年来，全国许多科创赛事都有他和学生的身影，一批又一批学子在科创之路越走越宽阔。成绩的获得并不像文字描述的那样轻松，每一项活动的开展背后都有着一段感人的故事。

艰难的开始

2012年，虽然部分学校已经有了科创社团和机器人社团，但覆盖面还是很窄，也有一些师生更是从没有参与过，一切都要从零开始。经过一段时间研究，胡国良决定先从科技辅导员作品入手，再慢慢铺开。为了完成一件需要通过高速旋转才能演示的辅导员作品，他试了很多材料，去过电脑配件批发市场，到过家电维修部，找过五金杂货店老板，还从网上购置各种类型和型号的实验材料，终于在2012年年底，胡国良的第一件作品《三体演示仪》诞生了，在经历区赛、市赛后，又在省赛获得了一等奖并推荐参加国赛，最终获得国赛三等奖。四级比赛四个地点，区教体局、市科技馆、陆军军官学院、南京市，胡国良认真观察每一级大赛的组织流程，记录每一次大赛的参赛感受，拍下几乎所有作品的海报，收集每一份可以带走的材料，然后回去学习整理。

2013年在深度参与和仔细学习后，学校的第一个科技创新社团成立动员会召开了，一张张照片、一件件作品、一场场答辩、一次次体会，终于让家和学生明白了什么是科技创新，怎样参与科技创新，参与科技创新对孩子有什么收获，就这样合肥市临泉路第一小学的第一个

科技创新社团成立了。

倔强的坚守

在经过三年的努力后，学校的科创社团扩容了，增加了学生更加喜欢的机器人项目，胡国良选择的是全国中小学生电脑制作里的“九宫”机器人，由于是中央电教馆组织，所以竞争非常激烈，每年每个省就一支队伍能进国赛。

经历2016年的颗粒无收后，胡国良和孩子们并没有放弃，2017年继续参赛。这一年他们几乎每天都在训练，不管是哪一级比赛，都认真对待，比赛前几天更是要训练到深夜，老师、家长、孩子都全身心地投入其中。功夫不负有心人，终于在这年的夏天他们拿到了安徽省唯一的第一名，获得国赛机会。为了取得更好的成绩，胡国良没有和其它队伍一样，只带来了机器人和配件，而是把比赛用的“场地”，一个边长120厘米的正方形场地板从安徽合肥搬到了浙江嘉兴，进入宾馆的第一件事不是躺在床上休息，而是立刻把床挪到一边，组装“场地”，投入训练。功夫不负有心人，他们获得了二等奖，全国赛只有四个一等奖和四个二等奖，这个成绩已经很不容易了，可是当时他和孩子们都流下了不甘的泪水，当即决定2018年要誓夺第一。

就这样他们又从区赛开始争取名额，一直到市赛、省赛、国赛，所有的困难又经历了一遍。2018年的比赛在江苏无锡举办，比赛当天天气非常炎热，规则也变了，两个场地拼成一个，两支队伍一起比赛，还有抢夺任务。最终他们获得了一等奖，这一次，他们流下了幸福的泪水。

阵地的转换

2021年9月，胡国良调到合肥市隆岗小学工作，由于学校没有科技类社团，一切归零，所有工作又要从头做起。作为党员，他坚信，一名党员就是一面旗帜，一定要向学生传授和宣传科技方面的知识，培养学生探索科学的兴趣及学生的科技创新的意识和能力。经过不懈的努力，两年来隆岗小学科技活动成果斐然，获得了全国科学调查体验活动优秀实施学校、全国科普助力“双减”特色学校、合肥市无人机大赛优秀学校等荣誉称号。胡国良本人也获得瑶海区首届最美科技工作者、瑶海区十佳科技辅导员、安徽省优秀航模教练、全国青少年科学调查体验活动优秀教师等一系列荣誉。

十年科创路，平凡而有意义。科技辅导活动虽然耗费了胡国良大量的业余时间，但他依然默默无闻地耕耘其中。他总是说：“作为一名人民教师，我有责任、有义务，尽最大可能提高学生的科学素质，培养学生的科技兴趣和科技创新意识，为擦亮‘学在瑶海 活力教育’贡献一份力量，是每个瑶海教育人的无上光荣。”

给学生讲授科技劳动知识

机器人社团教学